

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

Вектор развития либерализма в России сквозь призму электорального поведения

Научный руководитель – Савва Елена Владимировна

Папко Алина Михайловна

Студент (магистр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет социальных наук, Москва, Россия

E-mail: papkoalina@gmail.com

В статье представлены результаты исследования, посвященного изучению электорального поведения и ценностей российских граждан относительно либерального течения и либеральных идей. Изучение либерализма как ценности в электоральном поведении обусловлено тем, что неосуществимость многих либеральных реформ в постперестроечном российском обществе, особенно после 1991 года, пробудила общественный интерес к идеям и судьбам российского либерализма, к тем периодам отечественной политической истории, когда он играл определенную роль.

Именно тогда на первый план вышли понятия, более характерные для западных государств. Ценности же сформировали определенное электоральное поведение российского общества.

Для того, чтобы понять данное явление, мы обратились к теории рационального выбора Э. Даунса и М. Фиорины, которые обнаружили прямую связь между экономическим состоянием и результатами выборов [1][2]. М. Фиорина объяснил данный факт достаточно просто - жители определенного государства станут голосовать за нынешнее правительство при хорошей ситуации в стране. В противном случае они будут голосовать за оппозицию [2].

Похожую ситуацию мы могли наблюдать в постсоветский период, когда появление либерализма в современной России стало следствием изменений ценностей граждан. Именно либерализм, находясь в центре внимания представителей борьбы за власть в 90-х годах, стал востребованной относительно политического курса страны государственной идеологией. Но из-за неправильных действий правительства либеральные идеи и ценности стали восприниматься негативно среди населения, поэтому различные либеральные партии начали испытывать неудачи на выборах, безразличие со стороны граждан.

И главной задачей исследования было понять, рассматривают ли сегодня граждане нашей страны либерализм как определенную ценность или же неудачные реформы 90-х годов еще дают о себе знать. Для данной цели нами было проведено пилотажное исследование, представляющее собой онлайн-опрос. Одной из задач исследования является анализ динамики путем сравнения результатов с результатами исследований, проведенных Фондом «Общественное Мнение» в 2013 году [4].

В качестве дополнительных материалов были использованы результаты исследования, проведенного Всероссийским Центром Изучения Общественного Мнения в 2012 году [3]. Главные выводы прошедших опросов заключались в том, что либерализм, как и либеральные идеи в целом были безразличны россиянам. При этом около половины не смогли дать однозначного ответа тому, чем является либерализм и кем являются деятели данного направления. Остальная половина расценивает либералов как борцов за свободу, реформаторов и оппозиционную силу. Также участники опроса говорили о том, что это люди, отстаивающие права граждан, выступающие за новые идеи. Негативно о либерализме

высказались всего 3%, назвав либералов «болтунами» [3]. В контексте отношения к либеральным идеям 21% отнесли положительно, 16% отрицательно [4]. Интересным является то, что чуть менее половины респондентов относятся к либерализму с безразличием.

Мы предположили, что со временем респонденты могли изменить свое мнение в ту или иную сторону. Этот аспект и лег в основу настоящего исследования, поскольку главной задачей здесь является ответ на вопрос, трансформировалось ли отношение россиян и в какую сторону.

В ходе работы было выявлено, что на сегодняшний день для большинства участников опроса либерализм - это, в первую очередь, наличие прав и свобод, а также их соблюдение. Данный критерий также оказался и причиной положительного отношения к либерализму.

Также результаты проведенного исследования продемонстрировали произошедшее с 2012 года увеличение осведомленности населения о том, что из себя представляет либерализм и либеральные идеи. Это может быть связано с большей частотой упоминания в СМИ.

Большинство респондентов отметили и то, что российское общество не готово к введению либеральных идей, а также то, что наше политическое устройство не соответствует основным либеральным идеям. Данное несоответствие связано в первую очередь с тем, что, по мнению населения, у нас ограничены права и свободы.

Как в предыдущем исследовании на данную тематику, отмечается большая доля опрошенных, желающих переустройства российского общества в соответствии с либеральными идеями, но, как было отмечено выше, наша страна не готова к таким изменениям.

В рамках работы был сделан прогноз о том, что будет увеличиваться процент недовольных граждан действиями властей. Ситуацию будет усугублять и отсутствие изменений в положительную сторону, что также заставит россиян и далее сомневаться в правильности выбранного пути для нашей страны, а это, в свою очередь, преумножит количество приверженцев либеральных оппозиционных сил.

В исследовании была также проанализирована история нашей страны, которая показывает, что устройство либерализма в ней связано прямым образом с ситуативностью, поскольку его развитие и характер зависели от того, что происходило в обществе в тот или иной момент времени. Факт того, что либеральные идеи плохо приживались в нашем государстве, является следствием того, что толчки к развитию в России всегда требовали мер традиционалистского или консервативного характера. Но мы отмечаем, что это являлось неотъемлемой частью модернизации общества.

Было выявлено, что в России имеются предпосылки для создания правового и либерального общества. Это объясняется молодой экономикой с большим потенциалом, настроением общественности, но при этом главным ограничителем здесь является само государство и его неэффективные действия правительства. При конструировании прогноза данного исследования, мы отметили то, что высшему руководству необходимо учесть тот факт, что при ориентации на взятый курс число людей, поддерживающих либеральные идеи, будет со временем расти, что повлечет за собой и число недовольных. Именно поэтому возможность политического устройства России как либерального государства сегодня не является какой-то отдаленной, а наоборот - это одно из возможных будущих нашей страны.

Источники и литература

- 1) Downs A. An Economic Theory of Political Action in a Democracy // Journal of Political Economy. 1957. No. 65(2). P. 135-150.
- 2) Fiorina M. Economic Retrospective Voting in American National Elections: A Micro-Analysis // American Journal of Political Science. No. 22(2). P. 426-443.

- 3) ВЦИОМ: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1360>
- 4) ФОМ: <http://fom.ru/obshchestvo/11190>